

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 2226 —

Abonament anual 200 lei. Per-
su stăruinţate, autorităţi, insti-
tuţii şi întreprinderi 500 lei
Anunţuri şi reclame după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIŢIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât paşnică.
Ea vrea să desăvârşească în linişte opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea şi inde-
pendenţa ei.

M. S. Regele Carol II.

Italia şi România

Sinteze de actualitate

În numărul din 16 Iulie 1913, adică un an înainte de izbucnirea războiului mondial, mi-a părut în acest vechi şi glorios ziar, un articol editorial sub titlul „Importanţa României pentru Tripla Alianţă”, în care a căutam, că „sprijinul României este pentru Austro-Ungaria, într'un caz de război, o chestie de existenţă” şi conchidem: „Rămâne deci, ca noi românii să pătrundem cât mai adânc adevărul acestei constatări şi să fim pururea conştienţi de el. În consecinţă rezultă, ca „să ne lăsăm cât mai feri”, cât se poate de grei, urmând înţeleptul sfat politic al lui Iorga: România să-şi ofere sprijinul ei monarhicelor noastre numai pe lângă garantarea celor mai largi drepturi naţionale şi politice pentru conaţionalii ei din imperiul habsburgic”. Aceasta o scriam la Braşov, în vechea Ungarie, sub egidul de opresiune al ideii utopice a „statului unitar naţional maghiar”.

Îngăduit să ne fie şi acum, în România noastră liberă şi nregită, creiată cu sacrificii plene de sânge şi trudă românească, să arătăm pe scurt în sintetic, în preajma crâncenei lăstăviri de forţe, care este poziţia Italiei de azi în concertul popoarelor europene şi să-ri trebuie să fie raporturile României cu această mare putere latină.

Nu vom face nici expunerii istorice, nici analize savante şi nici nu ne vom pierde în frazeologism sau sentimentalităţi inoperante.

Vom încrusta pe răbojul de jăratec al prezentului câteva puncte, care să ne permită o mai justă orientare în politica Italiei fasciste şi totdeauna o dreaptă judecare a politicii noastre interne şi externe.

Intellectualii români discută — şi cu tot dreptul, căci doar nu suntem un popor de surdo-muţi sau de sloi — problemele politice la ordinea zilei, sub diverse concepţii şi aspecte. Astfel opiniile despre politica actuală a Italiei, credem, că sunt, în general eronate. În primul rând trebuie să se ştie: Italia nu este o ţară neutră, ci una nebeligerantă. Situaţia şi atitudinea politică a Italiei actuale este elucidată de confirmarea axei Roma—Berlin, justificată prin recenta întâlnire la Brenner a d-ilor Hitler şi Mussolini, de declaraţiile făcute recent de contele Ciano şi în special de declaraţiile făcute acum vre-o lună de ministrul Mutti, secretarul general al partidului fascist. Acestea se pot rezuma astfel: Italia fascista rămâne antidemocratică şi antibolşevistă. Italia poate recurge la arme în orice moment. Italia nu se lasă sedusă de arumele simpatii, căci nu a uitat învâţămintele istorice din ultimii ani.

Este evident deci, că Italia îşi menţine neştirbită doctrina,

ideologia şi spiritualitatea, ea îşi urmăreşte cu tenacitate şi răbdare interesele şi idealurile politice şi naţionale, anunţate deatâtea ori de Ducele Mussolini, marele creator al Italiei de azi.

Nici nu se poate altfel. Cu fascismul ar cădea Italia şi fascismul este actualmente poporul italian şi Ducele ei. Să nu uităm că Ducele a preconizat şi reînvierea Imperiului roman.

România trebuie să-şi seamă de aceste fapte, în cea mai mare măsură. Ea trebuie să se apropie cât mai mult de Italia, marea noastră soră latină, de unde au pornit descălcătorii români ai naţiei noastre politice şi economice ne îndreaptă atenţia şi spre Germania, *fi- reşte în cadrul unei neutralităţi loiale şi stricte*. Problema judaică fiind problema de bază a existenţei noastre şi integritatea hotarelor trebuind salvată, interesele superioare ale ţării ne îndrumă deci spre o apropiere cât mai amicală de Italia.

Dar o politică eroică, adică una de afirmarea a românismului, a latinismului în renaş-

tere şi a apărării hotarelor, trebuie să se bazeze în primul rând pe o desăvârşită unitate sufletească, pe potenţialul întregii naţiuni. Această forţă dinamică se obţine numai prin câştigarea tuturor voievozilor individuale ale neamului. Orice forţă colectivă se compune din forţe individuale, liber şi de bună voie exprimate. Libertatea şi rezolvarea problemei iudalce în prima linie şi — last, not least — cea miraculoasă *drep- tate şi iubire*, despre care a vorbit recent d-l prim-ministru Gh. Tătărescu şi d-l Al. Vaida-Voevod *preşedintele F. R. N.* sunt forţele de polarizare a puterii colective, sunt condiţii apodictice pentru renaşterea neamului şi înălţarea sa pe treapta eroismului. Rezultatul trebuie să fie real. Să crei în pe seama naţiunii sentimentul demnităţii. Un copil, pentru care tatăl este totul şi căruia nu i se dă posibilitatea să se manifesteze liber, prin propriile sale forţe, bucurându-se de succesele obţinute, — este un copil ingenuşchiat. Strădu- înţele guvernului sunt aprecia- bile.

Neamul va şi să aureoleze cu dragostea sa sinceră pe conducătorii şi pe Regele său.

Ioan Al. Bran-Lemeny.

Alte rânduei

O prefacere ca cea pe care ţara noastră o trăieşte de la o-rânduirea noii constituţii nu putea să nu aile rezonanţe largi, nu numai în viaţa politică a naţiunii, în mentalitatea ei ca atare, ci trebuia să pătrundă până acolo departe unde există o cât de slabă formă de viaţă colectivă. Pentru că noua aşezare politică nu înseamnă numai alte modalităţi de încadrarea şi de mecanisim a treburilor publice, ci avea mai ales, înţelesul acela moral, de ruperea definitivă cu o epocă de cangrenă şi ruşine şi, restaurarea dreaptă şi permanentă a valorilor.

Este într'adevăr foarte folositor pentru fiecare îns de a-şi aminti mereu anumite adevăruri care au fost rânduite de doi ani încoace, de a căuta ca din adâncirea lor să le aile tălc, să le desprindă sensul, ca astfel toţi să-şi cimenteze convingerea că vrierile noastre româneşti se găsesc astăzi într'adevăr, într'un făgaş pe care-l merităm şi care, detestă trecutul prin însăşi înălţimea la care au ajuns. Ar fi de asemenea util să enumerăm atâtea impliniri realizate, atâtea gânduri care au fost puse pe şantier şi construite şi-apol, atâtea orizonturi care au căpătat largire în vasta dărulre făcută naţiunii. Şi nu se poate cu osebire uita, că toate acestea au venit numai cu câteva ceasuri înainte atâtea fatalităţi istorice, care au şters cu buretele lor, trei ţări de pe harta continentului nostru.

O intuiţie istorică despre care se va vorbi pururea a indem-

nat mâna regească să îndrumeze destinele noastre pe căile, pe care în urgia desmăţului trecut, nu aveam timpul să le vedem. Şi dacă astăzi ţara noastră cunoaşte tratul de linişte şi siguranţă, numai datorită acestor minunate înţelegeri ale istoriei se datoreşte. De aceea spunem, că fiecare din noi să caute în fiecare zi să-şi aducă aminte de timpurile prezente, de aşteptările realizate, de gândurile construite.

Nu amintim într'adins de uriaşele înfăptuiri ce s'au făcut în legătură cu apărarea ţării, de inexpugnabilele centuri de fortificaţii, de necuprinsele inzestrări de armament. Acestea le vede, le simte oarecum fiecare din noi şi de aci — fără îndolală şi acea încredere în noi înşi ne, în forţele noastre proprii.

Am vrea însă să semnalăm o altă serie de adevăruri, o altă stare fericită de lucruri, care valorează tot atât de mult ca înarmarea materială. Este, ceea ce se cheamă buna rânduire sufletească, înarmarea noastră morală.

Se ştie că noul drum al naţiunii a început prin cea curăţire fără milă a ceea ce constituia rest putred, focare de infecţie şi orice fapt care ar fi putut să atenteze la sănătatea ce se dăruise ţării. N'a fost nimeni cruţat. Cinstea şi buna rânduire şi-au reluat locul unde se instaurase — fără gând de plecarea — ruşinea şi fără-delegea. Încrederea a revenit încetul cu încetul. Sufletul naţiunii s'a curăţat, s'a primenit cu aerul sănătos al cinstei şi al dreptăţii. Şi examenul care

a urmat, a fost trecut cu succes în întreaga ţară: Imprumutul de inzestrare — care în seamă pulsul trupului naţiunii — a dat rezultate care întrec cele mai optimiste aşteptări. Şi numărul celor ce imprumută ţara nu s'a terminat. Ce poate însemna aceasta decât o admirabilă unificare a sufletelor, o minunată cadentă în bătălie tuturor inimelor.

Şi rândueile noul merg mai departe: Naţiunea trebuie să înţeleagă nevoile momentului actual şi să-şi restrângă rispa. Trupul naţiunii va fi lipsit două zile de supra alimentarea cu carne. O necesitate care corespunde perfect nu numai higie-

nel şi imperativelor economice dar şi celor ale Bisericii. Şi fiecare binecuvântă această măsură care impacă pe toţi deopotrivă, dar care are mai ales înţelesul de profundă comprehensiune a prezentului şi de străngerea tuturor la cercul grililor naţionale.

Sunt toate acestea lucruri care altădată nu puteau fi înţelese şi primite, care ar fi ridicat valuri de protestare. Astăzi ele, însă, sunt înţelese şi primite într'adevăr ca un imperativ. În viaţa sufletească a naţiunii, noule rânduei s'au prins cu trainică temelie.

Const. P. Taus.

Menirea Frontului Renaşterii Naţionale

întru diriguirea economiei Ţării

Frontul Renaşterii Naţionale este astăzi stăpânul situaţiei politice din Ţară. Prin mecanismul organizaţiei sale, a comitetelor locale, a încadrat Ţara întreagă. Nu-l comună, nu-l sat, care să nu-şi albă comitetul său, atârznător de marele partid politic astăzi din ţară. Pe de altă parte acest partid este întregit de o latură Gardă Naţională, care, după cât se cunoaşte, este de fapt partea activă, sau mâna cu care lucrează partidul F. R. N. Cu alte cuvinte, prin această încadrare de comitete locale, presărate prin toate satele Ţării, pe tărâmul politic partidul F. R. N. este stăpân pe întreaga mişcare politică din Ţara. Nimenic de tăgăduit.

Tocmai prin faptul acesta credem, că-l cade în sarcina acestui partid, prin posibilităţile comitetelor locale săteşti să porceadă întru ridicarea satelor şi pe calea unei stăruitoare activităţi economice. Astfel fără a se desăvârşi printr'o activitate economică, va fi greu să-şi valorifice ideologia politică, aşa precum o doreşte.

Orice activitate politică cu oricâtă bună credinţă şi înalte nzuinţi ar fi împodobită, rămâne stearpă, dacă nu porcede pe temelii rezile economice. O dovadă despre cele ce spunem aci, ne-o poate face fostul partid liberal dela noi din Ţară. Dela înfiinţarea şi până n ziua dizolvării lui s'a înfăţişat pururea cu trainicie, fie că era la putere, fie că era în opoziţie. Ba adesea se zicea că „guverna din opoziţie”. Care era minunea ce-l făcea aşa de puternic faţă de celelalte partide, faţă de sine însuşi chiar? Minunea era, că politica lui şi-o sprijinea pe aşezămintele economice şi financiare, pe care el le diriguia. De fapt partidul liberal nu era decât efflorescenţa aşezămintelor economice societăţii capitaliste, ce el o înfăţişa. Dar societatea capitalistă păleşte, merge către stingere în faţa evoluţiei, ce prefăce n vremurile noastre aşezămintele economice şi politice

cu năzuinţa vădită potrivitcă concepţiei liberale.

În locul interesului individual, ce predomină societatea capitalistă, se ridică la treaptă de concepţie diriguitoare în societate, interesul colectivităţii, al gloatelor producătoare de bunuri sociale, prin munca lor directă. Numai înţelegând rostul acestui evoluţii, partidul F. R. N. îşi va chezaşul diriguirea societăţii în prefacere de astăzi. Numai aşa va putea dibăci firul nollor stări economice, chemate de porunca vremurilor, să aştearnă temelia aşezămintelor, de ordin colectiv, pe care se va întemeia în viitor societatea omenească.

Precum în pântecel mamei zămislleşte pruncul ce va să se nască, aşijderea n sânul unui sistem social se plămădeşte cu ani şi zeci de ani mai înainte noul sistem ce-l hărăzit să-l răstoarne şi să-l înlocuiască pe cel înaintaş. Aşa s'a plămădit în sânul societăţii feudale sistemul capitalist, ce trebuia să-l ia locul. În sânul societăţii capitaliste s'a petrecut acelaşi lucru, în ceace priveşte moştenitorul ce urmează să vie după el. În domeniul politic, acest moştenitor este etatismul. În domeniul economic este colectivismul, înfăţişat prin organizarea gloatelor producătoare în bresle profesionale şi n cooperative.

Iată cei doi stâlpi ai aşezămintelor economice ale societăţii în viitor. Netăgăduit, trecem astăzi printr'o fază de nebuloză socială. Un regim se isprăveşte, un nou regim începe. Cu cât se va arunca mai multă lumină, cu cât se vor desluşi mai limpede împrejurările prin care acuma trecem, cu atât mai repede va trece şi faza de nebuloză socială, ce urzeşte n focarele ei aşezările primenite ale societăţii.

Iată menirea unui partid de felul Frontului Renaşterii Naţionale. Prin toate putinţele lui s'arunce lumina şi să desluşască cât mai stăruitor şi mai limpede calea viitorului. Dar, precum am mai spus, fără a

purcede la înfăptuirea practice, menirea lui se va izbi de zidul zădărnicelei.

Oprindu-ne la partea practică economică, ce-ar putea o săvârși, fără multă greutate, partidul F. R. N., vom spune, că prin comitetele sătești de care dispune, ar putea valorifica produsele satelor, în felul următor:

Fiecare comitet sătesc să întabuleze dela toți sătenii, mult puținul ce-l are de vânzare, despre care să aducă la cunoștința Comitetului județean al F. R. N. Comitetul județean la rândul său căuta să desfășoare produsele astfel înfăptuite de pe la sate, fie direct consumatorilor din orașul de reședință al județului, fie că le ar propune altor comitete județene. Pentru orașe însă, Comitetele orașenești ar sărui să se alcătuiască cooperative de consum și aprovizionare de către consumatorii locali. La aceste

Cooperative s'ar putea desface produsele sătenilor stărnite prin comitetele locale și județene ale partidului F. R. N.

Pe de altă parte, prin aceleași Comitete, pe cale întoarsă, s'ar aproviziona sătenii cât mai direct dela fabricanții și dela marile case de depozitare de mărfuri, cu tot ceea ce nevoia trafului dela sate îl cere să aibă.

În felul acesta s'ar vedea în chip real și imediat foloasele ce le pot avea oamenii de pe urma activității partidului F. R. N. S'ar mântui astfel omenirea de pacostea speculei, care mai mult ca oricând în vremuri de acestea, de nestatornicie economică și socială, își arată colții.

În scurt, aceasta ar fi cea mai chemată menire, intru diriguirea economiei naționale a partidului F. R. N.

Iuliu Negulescu.

1919 -- anul fundației Fasciilor de Combatiment

— 23 Martie XVIII —

Pisa, Martie 1940

Cu data de 23 Martie se împlinesc 21 ani din ziua când Benito Mussolini a înființat Fasciile de Combatiment. Această dată de 23 Martie a devenit o zi istorică, de o importanță capitală pentru poporul Italiei Fasciste. Este ziua când ducele Mussolini, prin clarviziunea ce-l caracterizează, pentru triumful ideii fasciste și pentru înlăturarea pericolului intern socialist, care amenința să ducă la anarhie întreg poporul italian, a înființat aceste Fascii de Combatiment, al căror rol a fost, este încă și va fi mereu o cheuză și o siguranță și triumful ideii fasciste, căci poporul italian știe să ia orice altitudine, când la mijloc sunt interesele binelui pentru patria renăscută și întărită, în măsura mândră care inspiră respect tuturor.

Dela aceste Fascii de Combatiment, a pornit vasta organizație a partidului național fascist, care începând dela fiul de lupoaică, până la cel din urmă fascist, cunoaște cu deamănuntul toată această operatură, cum cunoaște organizația familiei sale, și crede în această organizație a fascismului, cum crede bunul creștin în biserica sa, se supune doctrinei fasciste, cum evlaviosul se supune Sfintei Scripturi, respectă pe diriguitorii fasciști, precum bunii copii respectă pe părinții lor și toți fasciștii, dela cel mai mic până la cel mai mare, sunt pătrunși, în egală măsură, de necesitatea fascismului, încât toți sunt oricând gata de ori și ce sacrificiu, numai ideea fasciștă să lasă glorioasă, căci această doctrină a intrat în preocuparea și celui mai umil cetățean, cu care doctrina toți, dar absolut toți sunt identificați.

Deci nu trebuie să mire pe nimeni, dacă fascismul este stăgura doctrină din întreg pământul care cunoaște numai succese, mai ales că orice echivoc și dubiozitate este exclusă din mintea cetățeanului fascist italian.

Această zi de 23 Martie, este sărbătorită cu același fast mareț la Roma cât și la Tripoli, la Addis-Abeba cât și la Tirana, căci întreg Imperiul Italiei Fasciste la parte cu același entuziasm și bucurie la marile opere de consolidare ale fascismului.

În aceste momente stăt de echivoce, când în Europa, pe zi ce trece, se naște câte o întorsătură în politica internațională,

intorsătură care îți mărește nesiguranța zilei de mâine, solidaritatea în destructibilă internă din Italia Fasciștă, nu poate să fie decât un exemplu, demn de imitat și un bine nu numai pentru țara respectivă, dar și pentru celelalte state.

În anul când Fasciile de Combatiment din Italia intră în al 22-lea an de existență, să sperăm că și Europa va intra din nou în făgașul liniștii, al păcii și al apărării civilizației.

Petre Janura.

INDIA cere Angliei să-i acorde independența. — Din Calcuta se anunță că Comitetul executiv al congresului indian a votat cu o majoritate covârșitoare de voturi, o moțiune care respinge propunerea Marelui Britanic de a acorda Indiei Statutul de dominiu englez, cerând acordarea imediată a independenței Indiei.

D-l Gandhi a votat contra unei campanii imediate pentru dobândirea independenței Indiei britanice.

Prelungirea

contractelor de închiriere privind pe militari și concentrați

D-l prim ministru Gh. Tătărescu a deus la Cameră proiectul de lege pentru prelungirea contractelor de închiriere privind pe militari și concentrați.

Camera, în ședința de Martie, a votat acest proiect.

Iată textul legii:

Art. 1. — Efectele legilor publicate în Monitorul Oficial din 20 Aprilie 1939 și 18 Septembrie 1939, privitoare la contractele de închiriere ale militarilor, se prelungește de drept până la 26 Octombrie 1940.

Art. 2. — Beneficiază de dispozițiunile acestor legi și ale legilor de față, toți chiriașii ofițeri, sub ofițeri și soldați activi, precum și chiriașii complecși sau rezervați, aliași concentrați, fie la data publicării prezentei legi, fie la data expirării termenului, fie înainte de acest termen.

Prelungirea se aplică tuturor contractelor pentru locuințele urbane, suburbane sau rurale ale acestor chiriași, fie că aceste contracte sunt scrise sau verbale; intră în prelungire

Intrunirea comitetului restrâns cetățenesc pentru subscrierile la împrumutul de înzestrare a armatei.

În sala de conferințe a prefecturii de județ, a avut loc o importantă sesiune a comitetului restrâns cetățenesc, sub președinția d-lui dr. Voicu Nițescu, președintele F. R. N. la județul Brașov, constând convocată de comitetul central cetățenesc pentru organizarea și propaganda subscrierilor la bonurile de înzestrare a armatei.

Au fost prezenți d-ții: general Vrăjitoru, comandantul garnizoanei, dr. Balcaș, directorul contenciosului Tribunalului Bucegi, Gh. Căteanu, primarul municipiului, dr. Aurel Neguș, deputat și președintele F. R. N. la municipiul, Ing. Ioncă, președintele Camerei de comerț, C. Marcus, dr. B. N. din Brașov, Stalcovici și Bobea, administratorii financiarilor, Iancu Nan, fost prefect, Ioan Moșoiu și Moise Popa, deputați, dr. Căliman, președintele „Astrei”, Aurel Comanescu, șeful cancelariei prefecturii, Herman Fabricius, reprezentantul minoritarilor sași și Szabó Béni, reprezentantul minoritarilor unguri.

D-l dr. Voicu Nițescu, după ce și-a scuzat absența dela intrunirea ce avusese loc la Camera de comerț și despre care am scris în numărul trecut, a cerut celor de față să facă o amănunțită dare de seamă asupra celor discutate.

D-l dr. Aurel Neguș, a făcut o largă expunere a celor discutate în ședința trecută, arătând că subscrierile la Brașov au înregistrat sume destul de mici în comparație cu rolul economic ce l prezintă această regiune. La industrii, d-sea a spus — că o parte din ele au subscris numai la București, iar la Brașov, nimic, cu toate că ele își au uzinele și exploatarea în orașul și județul nostru. Brașovul, care ar fi putut să fie în fruntea județelor din țară, astăzi este inferior altor județe, cu mai puțină viață economică. După ce a mai lămurit pe cei de față, despre inițiativa lui pentru a se face o cât mai intensă propagandă, nu numai la oraș ci și la sate, d-sea în con-

cluzie, a făcut următoarele propuneri. Să se dea în spațiu o mare atențiune stabilimentelor industriale, unde subscrierile să se facă după o cotă, stabilită față de venitul lor, iar în satele, care în majoritate sunt locuite de cetățeni cu situații materiale excelente, să se întreprindă o cât mai mare acțiune a subscrierilor la bonurile populare de 500 și 100 lei, organizându-se echipe care să întreprindă această propagandă. Prin conferințe, intruniri, etc.

D-l Iancu Nan, a atras atențiunea comitetului, ca atunci când va urma să se întreprindă această nouă acțiune a subscrierilor, să se aibă în vedere clasarea industriilor, deoarece la unele fabrici care produc ciment și hârtie, prețul acestor produse nu a suferit nici o majorare, pe când la celelalte în special textile, postav, lemne (cherestea), fier, prețurile s-au urcat cu sută la sută, urcare exagerată și fără justificare, deoarece salariile personalului au rămas aceleași din trecut. La această categorie de industrii ar trebui îndreptată toată atențiunea, pentru că subscrierile să fie cât mai mari, — adăugă d-sea.

În continuare, d-l Iancu Nan, a expus problema locuitorilor dela sate, care o mare majoritate dintre ei, nu au cunoștință de existența acestor subscrieri, populația cu situație materială bună, la care se va găsi un capital ce stă pe loc, care de ani de zile n'a fost rulat. Atci însă deplina de felul cu n-se va face propagandă și dacă va fi în condițiuni bune, vom obține rezultate foarte frumoase.

D-l general Vrăjitoru, a cerut comitetului ca să se întreprindă o acțiune severă de exercitare a unui control al subscrierilor, la fiecare categorie în parte. Apoi a atras atențiunea ca să se intervină mai insistenț la acele industrii, care profită de pe urma acestor acțiuni a subscrierilor, deoarece sunt furnizoare de produse lor țării.

D-l Moise Popa, deputat, după ce a arătat situația subscrierilor făcute cu concursul d-sea în rândul comercianților din Brașov, dela care s'au adunat sume însemnate, pentru care chiar d-l Mitică Constantinescu, ministrul finanțelor, a trimis o adresă de mulțumire, pentru interesul ce l'a arătat comerțul brașovean, a propus comitetului ca în legătură cu acțiunea subscrierilor ce se va întreprinde printre profesioniștii liberi și comercianți să fie convocat în fața comitetului fiecare președinte de breslă sau colegiu, ca să dea informațiuni de situația materială a fiecărui membru. Numai așa se va putea cunoaște venitul fiecărui și cât ar fi trebuit să subscrie, față de ce a subscris.

D-l Stalcovici, administrator financiar, după ce a arătat disproporțiile subscrierilor la comercianți, în comparație cu veniturile lor, a cerut comitetului ca să găsească o soluție pentru a fi aplicată atât comercianților cât și liberilor profesioniști. D-sea s'a asociat la propunerea făcută de d-l deputat Moise Popa, pe care o va susține ca fiind foarte eficace.

D-l Gh. Căteanu, a făcut cunoscut că până nu se va cunoaște situația reală a fiecărei categorii, nu se va putea judeca atitudinea lor, față de aceste subscrieri.

În acest caz, — adăugă d-sea — la industrii ar trebui să se

controleze, dacă în suma ce au subscris-o, se cuprind și cota acționarilor industriali, deoarece individual fiecare acționar ar trebui să-și facă datoria. În încheiere, d-sea, a cerut comitetului să se ia drept bază propunerea d-lui deputat Moise Popa, în ceea ce privește comerțul și profesioniștii liberi, precum și admiterea ca sumele subscrise să fie egalitate, la vărsare.

Ultimul a luat cuvântul d-l dr. Voicu Nițescu, care a spus următoarele: După ce a n ascultat cu multă atențiune expunerile ce le-ați făcut în legătură cu acțiunea și rezultatul de până acum al subscrierilor la Brașov, am putut constata că atât industriile, comerțul cât și liberii profesioniști nu și-au făcut integral datoria. Am mai observat că compatrioții sași, cari au în această regiune un capital de un miliard lei, au răspuns apelului patriotic mulțumitor, dar totuși ar fi putut subscrive mai mult, în comparație cu capitalul ce l au investit în industrie și comerț. Cred că nu ar strica, dacă ne am reînnoi apelul nostru, față de compatrioții sași, pentru ca să-și completeze subscrierile, făcându-și astfel pe deplin datoria. În acest caz, găseșc că e necesar ca să adreșăm un apel scris tuturor fabricilor, în care să l rugăm ca să majoreze subscrierile, atât pentru cele cari sunt ale Brașovului, cât și cele cari au sediul la București.

În ceea ce privește situația profesioniștilor liberi, am cunoștința că sunt mii, a căror situație materială e mică, dar cel mai mulți sunt cari posedă averi însemnate precum și câștiguri mari de pe urma profesiei ce o exercită. Și în acest caz, ar trebui o mai largă propagandă, pentru a-l convinge, să-și dea de pe deplin obolul lor pentru Patrie.

În legătură cu propaganda, ce urmează a se face cu concursul F. R. N., sunt de părere ca să se înceapă pe cartiere intruniri cetățenești, unde să li se vorbească cetățenilor mai pe larg despre această chemare patriotică și națională.

În concluzie, comitetul a hotărât ca să se ia urgente măsuri, pentru ca în general toate stabilimentele cari își au instalate uzinele și exploatarea pe teritoriul județului Brașov, să fie solicitate de a subscrive la bonurile de înzestrare a armatei.

Să se procure toate datele necesare, de situația veniturilor fiecăruia, pentru a se putea fixa o cotă de subscriere.

Dem. Rădulescu.

MOSCOVA ar fi adresat noui cereri Finlandei. — Corespondentul din Moscova al ziarului „Stokholms Tidningen” afirmă că Moscova ar fi adresat noui cereri Finlandei.

Cu privire la noule cereri corespondentul din Moscova al ziarului „Stokholms Tidningen” mai da următoarele precizări:

La prima întâlnire între autoritățile sovietice și delegația finlandeză la Moscova, pentru ratificarea tratatului de pace, rușii ar fi declarat că frontierele fixate prin tratat vor trebui să treacă, în anumite regiuni, mai spre vest decât se credea la început.

Corespondentul adaugă că finlandezii își dau seama că nu pot nimic și sunt nevoiți să accepte cererile sovietice.

Ministrul Propagandei a dispus să se anuleze toate permisiunile C. F. R. ale ziariștilor nerădicate, precum și ale celor ce n'au făcut declarații în conformitate cu Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 389 din 1940.

Pentru Armata Țării

— Acțiunea „Astrei” Brașov. —

Reuniunea Fem. Rom. Zărnești, președintă d-na Dr. Gogonea a trimis 18 per. ciorapi, 2 per. mănuși.

Urmează publicarea com. Tohanul Nou (completare).

1 per. mănuși: Sofia B. Tătolu, Elisaveta Zărnoavean.

1 șal: Șerban Zenofie.

Comuna Teliu (completare).

8 per. ciorapi: Reuniunea Fem Rom.

1 per. ciorapi: Boriceanu Galia Ana, Comșa Elena, Condur Marfa, Moarcăș Suzana, Mocanu I. Mariora, Nedelea Marfa, Strole Anastasia.

1 per. mănuși: Costea Marfa, Lazăr Lucretia.

Comuna Cristian (completare). Donații în natură.

2 per. ciorapi: Copony Marta,

Barbu Elena, Moldovan Eugenia, Silla Ana.

3 per. mănuși: Copony Marta.

1 per. mănuși: Nazarin Marfa. Din lână donată de Primărie, au lucrat următoarele femei din R. F. R.

2 per. ciorapi: Șerban Eugenia.

1 per. ciorapi: Brescan Ana, Câmpian D. Elena, Coșuleț N. Ana, Găină I. Marfa, Mihul G. Revelca, Pop Eugenia, Stinghe Marfa, Stoccu M. Paraschiva, Stolculescu St. Mariora.

2 per. mănuși: Pascu D. Paraschiva văd.

1 per. mănuși: Oltean Ana, Pop Eugenia, Sticulescu St. Mariora.

Pentru lucrutul la 4 per. ciorapi a plătit R. F. R.

Dela C. F. R.

Călătoria

dintr'o clasă inferioară în una superioară.

Direcțiunea generală C. F. R. a dat o publicație prin care aduce la cunoștința publicului călător, că toți acei cari au bilete de călătorie pentru o clasă inferioară și posedă și legitimații cari le dau dreptul de a călători într'o clasă superioară pot să treacă într'o clasă superioară, dacă anunță pe conducătorul de bilete despre aceasta, înainte de a trece în clasă superioară. În aceste cazuri, vor plăti numai diferența de taxe între cele două clase, socotite numai pe distanța ce se parcurge în clasă superioară.

Deasemenea, călătorii cari au bilete de călătorie valabile pentru tren de persoane și posedă legitimații cari dau dreptul posesorilor de a călători și cu un tren de rang superior, — pot să călătorească cu tren accelerat sau rapid, dacă anunță despre aceasta pe conducătorul trenului la urcarea în tren, fără a aștepta să fie întrebați. În aceste cazuri vor plăti numai diferența tarifară între trenul de persoane și cel accelerat sau rapid.

Toți călătorii cari vor contraveni acestor dispozițiuni vor fi supuși la penalitățile prevăzute de tarif.

Odale mobilată pentru una sau două persoane — de închiriat, Str. Biserica Română No. 9. Tot acolo un patefon de vânzare. 143 1—3

Festivalul artistic al Lic. „Șaguna”

în cadrul organizației „Muncă și Voe Bună”

Din inițiativa d-lui V. Bedtțeanu, inspectorul muncii, și cu largul concurs al d-lui dr. I. Moșoiu directorul Lic. „Șaguna”, a avut loc Miercuri seara în sala teatrului „Astria” un frumos festival artistic executat de elevii liceului „Șaguna”, într'o înfățișare demnă și de toată lauda.

Partea întâia a programului a început cu cântece populare urmând apoi diferite execuțiuni artistice de elevi soliști, recitări dansuri.

Partea a doua și ultima din program a fost rezervată fanfarei acestui liceu, care a executat „Amintiri din Dobrogea” putpuriu național, „Mignonette” cuvertură cu solo de flügelhorn, iar ca încheiere „Imnul Regal”.

Organizația Muncă și Voe Bună dela Brașov a dovedit și cu această ocazie că știe să se îngrijească cu prisosință de adevărata recreație și multă voie bună ce trebuie să dea muncitorului, după munca oboșitoare a unei grele zile.

Pentru liceul „Șaguna” concursul ce l-a dat, nu poate fi decât sublima mulțumire sufletească, dela cel mai mare profesor, până la micuțul toboșar, pentru faptul că au avut ocazia să contribuie și ei cu câte o mică petricică la întărirea hotarelor, căci banii rezultați, vor merge la fondul pentru înzestrarea Armatei.

Convocare

Societatea Junilor Brașoveni convoacă pe membrii fondatori și activi să ia parte la Adunarea generală ordinară ce va avea loc Duminică 7 Aprilie 1940, ora 3 p. m., în localul Școala Primarie No. 3, din Str. de Mijloc, la ordinea de zi fiind:

1. Inscrierea de noul membri.
2. Raportul secretarului general.
3. Raportul casierului.
4. Raportul censorilor.
5. Alegerea comisiei de alegeri.
6. Raportul președintelui.
7. Alegerea noului comitet.
8. Alegerea serjilor.
9. Diverse.

Dacă adunarea nu va fi în număr se amână conf. art. 27 din Statute cu 8 zile când se va ține în același loc și oră cu orice număr de membri.

Președinte
Dr. Gh. Puiu

Secretar general
Mureșan Constantin

Bilanțul războiului finlandez

Zarul finlandez „Allahanda” din Helsinki, scrie că războiul a costat 2 miliarde de coroane suedeze, adică 22 miliarde de franci francezi, Cheltueile militare reprezintă 500 milioane de coroane suedeze. Restul până la 2 miliarde, trebuie pus pe seama distrugerilor și a teritoriilor cedate.

Au fost în total 27000 de oameni uciși sau morți din cauză de boală, și 72000 de răniți. Orașul Viborg este cel care a suferit mai mult de pe urma bombardamentelor aeriene.

Stofe

Moderne

La

D. Berbecariu

Str. Voivodul Mihai 20

144 1—6

Convocare

Domnii membri ai Uniunii Generale a micilor Industriași și Meseriașilor Patroni Filiala Brașov sunt rugați a participa la a XIII-a

adunare generală ordinară, care va avea loc în ziua de 24 Martie 1940 ora 5 p. m., iar în caz că nu s'ar întruni numărul recerut de statute, adunarea se amână cu una oră, când se va ține cu orice număr de membri vor fi prezenți, în Piața Libertății No. 27.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării și comunicării prezidiiale.
 2. Raportul general.
 3. Raportul casierului.
 4. Citirea bilanțului pe 31 Decemv. 1939.
 5. Bugetul anului 1940.
 6. Raportul censorilor.
 7. Darea absolutului.
 8. Diverse.
 9. Alegerea noului comitet pe termen de 3 ani.
- Brașov, 8 Martie 1940.

Președinte,
D. Noian

Secretar,
N. Ivan

2-2

Convocare

Domnii membri ai „Asociației pentru sprijinirea învățăcărilor, sodalilor și meseriașilor români „Avram Iancu” Brașov, sunt invitați la lua parte la

adunarea generală ordinară care se va ține Duminică 31 Martie 1940, ora 5 p. m. la sediul Asociației, Piața Libertății 27, cu următoarea

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul comitetului.
3. Raportul casierului.
4. Citirea bilanțului.
5. Raportul censorilor.
6. votarea bugetului.
7. Inscrierea de membri noi.
8. Diverse.

În cazul când membrii nu se vor întruni în numărul recerut de statute, adunarea generală se amână cu o oră, după care timp se va ține cu orice număr de membri și cu aceeași ordine de zi.

Președinte:
Gh. I. Gologan

Secretar:
Gh. Nicolau

FRICȚIUNEA
HORIA
GRIPA • RĂCELI • NEURALGII

CINEMA „ASTRA”

Azi și în zilele următoare
Cea mai grandioasă operetă în regia celebrului
GEZA V. BOLVARY

BALUL DELA OPERA

Viena cântă, Viena dansează
ne transpune într'o atmosferă de:
VESELIE — MUZICA — FAST — LUX!

Cu: Heli Finkenzeller, Paul Hörbiger, Theo Lingner, Hans Moser.

Mulțumită publică

Comitetul Reuniunii Femellor Române pentru ajutorarea văduvelor scăpătate „Azilul Suzana A. Mureșan” din Brașov, exprimă călduroase mulțumiri On. familii și persoane, binefăcători marțimoși ai acestei Reuniuni, cari prin donațiile făcute, au ușurat și îndulcit bătrânețele pensionarelor Azilului nostru. Au contribuit la diferite ocaziuni în cursul a. 1939, următorii:

Familia generală Partenie cu 2 prânzuri și alimente, fam. colonel Strat și dr. Neșuș, cu diferite alimente, fam. Sorescu, cu coloniale și alimente, d-na Mișu dr. Căpățînă cu 3 prânzuri, d-na Maria Dogar cu un prânz, d-na Octavia dr. Stighe cu un prânz, restaurantul „Ursu” cu un prânz, d-na dr. Câmpianu cu un prânz și alimente, d-na Ana Tanaslu cu coloniale, d-na Margareta de Reineck cu alimente, d-na El. Safran cu alimente și lei 1500, d-na Maria Burduloi cu alimente, fam. I. Dușoiu cu alimente și lei 350, d-na M. Pizo cu lei 300, d-na M. Tarzay cu alimente, d-na Tini Socaci cu alimente și lei 140, o doamnă (prin păr. Meref) cozonaci, elevele străjere, cubul 5-6 de 13 ori alimente, Reuniunea F. R. cu cozonaci și dif. alimente.

Brașov, din ședința comitetului R. F. R., ținută în 15 Martie 1940

Prezidentă:
Tini Socaci

Secretar:
N. Oancea

Convocare

Societatea „Junilor Roșiori” din Brașov, în conformitate cu § 13 din statute își va ține adunarea generală Duminică 7 Aprilie a. c., orele 2 d. a., în localul Uniunii Societăților din Prund cu următoarea

Ordinea de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul casierului.
3. Raportul comisiei examinatoare aleasă de adunarea generală.
4. Alegerea serjilor pt. Paști.
5. Complectarea comitetului.
6. Diverse propunerii.

Tot pe această cale se face cunoscut membrilor, ca să ia parte la parastasul membrilor răposați ai societății. Întrunirea va fi în localul Uniunii la orele 9 a. m., de unde vom pleca în corpore.

Comitetul.

1—2

De închiriat

apartament 2 camere, bucătărie, baie, cămară și antreu. Str. Sfinții Apostoli 12. 1-0

Anunț

Contabil-casier cu școală superioară de comerț și garanție corespunzătoare caută „Asociația comunelor Săcelene” Cernatu jud. Brașov. Dă preferință Săceleni. Cereri însoțite de acte se vor înainta până la data de 5 Aprilie a. c. la primăria Cernatu. 143 1-3

Primăria Municipiului Brașov

No. 7615—1940.

Serv. economic.

Publicație de licitație

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 25 Aprilie 1940 ora 11 a. m. se va ține licitație publică, cu oferte închise și sigilate în localul Primăriei Brașov pentru vânzarea imobilelor comunale din Piața Libertății No. 11 și Str. Măcelarilor No. 7.

Valoarea estimativă, sub care nu se va accepta nici o ofertă este de Lei 7 000 000.

Garanția provizorie este de 5% din valoarea ofertei. Condițiunile detaliate se pot vedea în fiecare zi la Serviciul Economic, camera No. 7.

Brașov, la 15 Martie 1940.

Primar, Gh. Căteanu.

p. Secretar General:
Dr. St. Popovici.

În conformitate cu originalul,
147 Expeditor Reiner 1—1

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 7714/1940

Serv. silvic

Publicație de licitație

În ziua de 8 Aprilie 1940 ora 11 a. m. se va da în antrepriză la Municipiul Brașov prin licitație publică cu oferte închise, tălățul și mărunțitul a cca 3.000.000 adică trei milioane kg. lemne de foc în depozitul orașului Brașov.

Prețul de strigare pentru tălățul și mărunțitul a 1000 (unamte) kg. lemne de foc este 65 Lei.

Ca garanție se cere 5% din suma oferită.

Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 88—110 L. C. P.

Caetul de sarcini se poate vedea în orele de serviciu la Serviciul silvic al Municipiului Brașov.

Brașov, la 12 Martie 1940.

p. Primar: Dr. B. Teculescu
p. Secretar general:
Dr. St. Popovici

Șeful Serv. silvic
Îng. insp gen. silvic:
146 Constantin Moarcăș 1—1

Nu cetați gazete vrăjmașe
intereselor neamului.

Noul guvern francez

Săptămâna aceasta a adus în Franța demisia guvernului Daladier. Abia în trezecul de ore însă de la această demisie a fost format noul guvern de către fostul ministru de finanțe Paul Reynaud, luând acesta președinția Consiliului și ministerul de finanțe, d-l Camille Chautemps vice președinția Consiliului, iar d-l Daladier apărarea națională și războiul.

În noul guvern sunt reprezentate toate grupările parla-

mentului împreună cu socialiștii și el păstrează totodată pe cea mai mare parte din membrii fostului minister Daladier.

Comentariile asupra noului cabinet exprimă părerea că actualul guvern, păstrând dispunând de toate energiile și competențele vechiului cabinet, va putea desfășura o mai vie acțiune diplomatică și va da o vișuroasă impulsune pe toate terenurile politicele războiului.

Industrializarea fructelor

— O importantă acțiune pentru sate. —

La Ministerul de Agricultură și Domenii se cercetează posibilitatea extinderii acțiunii de valorificare a fructelor. La direcția horticulturii și viticulturii din acest departament, s'au alcătuit planuri în vederea constituirii de fabrici de marmeladă și chiar de conserve de legume. În acest scop s'au prevăzut și fondurile necesare acestor începuturi, mai mult chiar, inginerii specialiști lucrează pe teren pentru determinarea regiunilor, în care vor fi aşezate asemenea instalații.

Desigur, că asemenea inițiative nu pot decât să bucure pe cei cu grije de interesele țării. Într'adevăr, prin industrializarea fructelor, se pune în valoare o bogăție imensă, care altfel se trosese în dauna producătorilor și a economiei naționale. Prin industrializare se sporesc cantitățile de alimente hrănitore, pe piața internă și, în același timp, s'ar putea deschide perspective serioase de export.

Pentru a ilustra importanța acestei inițiative vom da câteva fapte concludente.

În 1938, au fost regiuni, cum e cea de la Hunedoara, în care prețul prunelor în timpul producției a fost sub 1 leu de kg. Cantități imense s'au pierdut,

au fost transformate în țuică sau au fost scapate de intermediari. Pe sămburii acestor prune, s'a putut obține din partea unor societăți străine 2—3 lei pe kg. Cu drept cuvânt, țărani din acele regiuni arătau că au câștigat mai mult pe sămburi decât pentru prune.

Tot în epoca producției, merele au putrezit în unele regiuni, fără a găsi cumpărători. S'a oferit chiar la 1 leu kg. Dar exemplul cel mai concludent îl dau fermele din jurul Capitalei. Se produc anual din această parte sute de vagoane de case, se oferă prețuri minime și fermele merg din ce în ce mai prost.

Totuși, pe piața cașele uscate au ajuns azi la peste 200 kg. Dacă s'ar fi făcut instalații simple de industrializare sau numai pentru uscare, beneficiile producătorilor ar fi enorm de mari.

Începuturi s'au făcut de la 1936 încolo, dar nu este suficientă inițiativa Statului. Prin asocierea producătorilor pe regiuni sau localități, se poate proceda la organizarea de întreprinderi de valorificare și industrializare. Oficialitatea dă exemplul. Particularii trebuie să le urmeze și să le sporească.

Informații

Camera a votat legea pentru ajutorarea familiilor concentraților.

Senatul a votat Joi, cu unanimitate, bugetul general al statului.

Comisia Senatului a prezentat ieri d. a., Suveranului cu ceremonial obișnuit, adresa de răspuns la Mesajul Tronului.

Pentru contribuția adusă aviației, d-l general adjutant Paul Teodorescu, ministrul aerului și marinei a adresat d-lui primar al municipiului Brașov o scrisoare de mulțumită.

Prin sentința trib. Ilfov s. I, Max Așnit a fost condamnat să suferă 6 ani închisoare, 4 ani interdicție corecțională, 10 mii amendă și să plătească — cu titlu de despăgubiri civile — peste 200 milioane lei societății Reșița și 1 leu statului român, reprezentat prin ministerul comerțului exterior.

Miercuri reprezentanții ministerului comerțului exterior au declarat șpel contra sentinței, cerând majorarea danelor.

Fabrica de zahăr „Bod”, care era până acum proprietatea Soc. ungare pe acțiuni pentru industria zahărului din Budapesta, precum și fabrica de zahăr din Tg. Mureș și împrejurimi S. A., au fost încorporate în societatea anonimă română pentru întreprinderi industriale „Indumîn”, care își majorează capitalul de la 5 milioane la 550 mii. lei.

Aportul Societății ungare pe acțiuni pentru industria zahărului — adică fabrica „Bod” — a fost evaluat la 395 milioane lei, iar fabrica de zahăr din Tg. Mureș a fost evaluată la 150 milioane lei.

Liga Culturală—Secția Brașov aduce la cunoștință, că ultimele conferințe ale „Ligii Culturale”, care se țin primăvara aceasta, în fiecare Duminică dimineața, la orele 11^{1/2}, în sala festivă a liceului „Dr. I. Meșota”, se vor urma în felul următor:

La 24 Martie d-l G. A. Cuza, profesor universitar și fost ministru, despre „Naționalismul din poezia lui Eminescu”; la 31 Martie d-l Scarlat Lambrino, profesor universitar; „Străvechile cetăți din Dobrogea” (cu proiectii); la 7 Aprilie d-l C. Iotzu, profesor arhitect; „Arta decorativă de interior” (cu proiectii); la 14 Aprilie (probabil) d-l Mihail Sadoveanu, scriitor; „Ioan Creangă”.

Conferința d-lui ministru Istrate Micescu s'ar putea amâna pentru luna Maiu.

Conferință religioasă. D-l I. G. Orșan renumit publicist și unul din cei mai mari predicatori mreni, pe cari l-a avut Țara românească, aflându-se în reconvalescență în Brașov, va vorbi Duminică 24 Martie, după serviciul divin, în biserică din Blumăna despre: „Arme duhovnicești contra ispitei”.

Din partea Comandamentului Sub Zonă A. A. Brașov, primim spre publicare:

În conformitate cu Legea A. A. și Decretul Ministerului Educației Naționale Nr. 9940, toți domnii profesori și doamnele profesoare din Brașov, care nu au brevete de Apărare Pasivă și nu fac parte din cadrele armatei, se vor prezenta în ziua de 1 Aprilie 1940, ora 8 dimineața la liceul Meșota-Brașov, pentru a urma 4 zile cursul de Apărare Pasivă și Activă.

Vor lua parte și domnii pro-

COMUNICATELE de pe Frontul de Vest.

Paris, 22. — Comunicatul oficial francez din dimineața zilei de 22 Martie 1940 anunță: Noapte calmă pe întregul front.

Berlin, 22. — Comandamentul suprem al armatei germane anunță:

În apus, nici un eveniment deosebit. Arma aeriană a continuat, cu toată vremea neprietnică, recunoașterile ei până în nordul Mării Nordului și acțiunea forțelor noastre maritime în războiul comercial a continuat cu succes. Numai în trei zile au fost scufundate 33.694 de tone de vapoare inamice sau folosite de inamic.

O nouă ofensivă diplomatică

Bruxelles, 22. — Corespondentul agenției „Havas” anunță: În cercurile politice din Berlin domnește părerea că „demonstrația de la Brenner” va fi urmată în curând de o nouă ofensivă diplomatică.

Faptul că ambasadorul Sovietelor la Berlin a plecat la Moscova pe bordul unui avion guvernamental este viu comentat și considerat, în general, ca un indiciu al apropiatei vizite pe care d-l Molotov o va face la Berlin.

Din sursă competentă germană această părere nu este încă confirmată, nici desmințită. Se declară însă, că vizita d-lui Molotov la Berlin se discută de multă vreme între cancelariile interesate și că de la o zi la alta ea va fi o realitate.

În capitala Germaniei circulă cele mai variate zvonuri: când despre o vizită a contelui Ciano la d. Molotov, când despre o vizită a d-lui von Ribbentrop la Moscova. Toată lumea însă vorbește despre o întrevedere a oamenilor de stat din Roma, Berlin și Moscova, fără ca în sprijinul acestor zvonuri să existe vre-o indicație cât de mică. Personalități foarte bine informate declară totdeodată că vastul proiect triunghiular de care se ocupă presa mondială nu are un caracter real sau că în orice caz el este prematur.

Modificarea art. 446

din procedura penală

Comisia de legislație civilă, comercială și penală a Camerei a examinat Joi d. a. proiectul de lege pentru modificarea art. 446 al. 3 și 4 din procedura penală în sensul, că, în fața instanțelor judecătorești căile de atac pot fi introduse și de neștutitor de carte prin punerea de deget sau să le formuleze verbal la grefa instanței.

Raportul al legii a fost desemnat d-l Alfons Herovanu.

Situația agricolă

Direcția economică agrară și producția vegetală din ministerul agriculturii comunică următoarea situație a câmpului pentru săptămâna cuprinsă între 13 și 20 Martie:

Timpul nefavorabil împiedică începerea companiei agricole de primăvară.

Agricultorii continuă repararea uneltelor și pregătirea semințelor în vederea semănăturilor.

În regiunile pomicole, se taie și curăță pomii de uscături și

omizi. Se fac gropi pentru noile plantații.

Grădinarii continuă să semene în răsadnițe calde, semințe de legume timpurii.

Topirea zăpezilor a provocat inundații destul de mari, mai ales în județele: Timiș Torontal, Vlașca, Arad, Covurlui, Islomița și Tecuci, acoperind cu apă parte din semănăturile de toamnă, pășuni și terenuri arabile destinate semănăturilor de primăvară.

fesori pensionari, profesorii mobilizați pe loc, toți preoții-profesori, medicii școalelor, profesorii cari nu au făcut armata. Această înșilțară ține loc de invitație personală.

Din Londra se anunță, că dealungul coastei Angliei între Saint Alban și golful Wergermouth, plutesc numeroase bidoane, pe care sunt scrise în englezește cuvintele: „Pericol de moarte; conțin gaze otrăvitoare”.

Politia a dat instrucțiuni populației să nu se atingă de aceste bidoane și să le semnaleze autorităților.

Un nou record mondial de înot pe patru sute de metri. O echipă a Universității americane din Yale compusă din Sandsburg, Pope, Dunkan și Johnson a bătut recordul mondial de înot liber, al ștafetel 4 x 100, în 3' 54" și 4 zecimi. Vechiul record stabilit de echipa națională a Statelor-Unitate

la Olimpiada din Berlin, era de 3' 59" și 2 zecimi.

Informăm on. public consumator, că din cauze administrative, mulți angajați fiind concentrați, facturile pentru energia electrică care vor fi prezentate spre încasare pentru consumul lunii Februarie, vor cuprinde și o parte din consumul pe luna Martie, iar facturile pentru luna Aprilie vor fi prezentate spre încasare în timp normal și vor cuprinde și restul consumului pentru luna Martie. În consecință consumul pentru lunile Februarie, Martie și Aprilie va fi repartizat numai în două facturi. 145 1-1

Cinstiți Biserica și Școala, cetățile de rezistență ale neamului, împotriva necredincioșilor și a celor ce urmăresc surparea proprietății, desființarea familiei și distrugerea tradiției și a liber-tăților tradiționale.

Procesul d-lui Iuliu Maniu

cu Președinția Senatului și cu Președinția Consiliului de miniștri.

Înalta Curte de Casație S. IV-a, sub președinția d-lui Titu Magheru, judecând în ziua de 19 Martie c., acțiunea în contencios administrativ intentată de d-l Iuliu Maniu, contra președinției Senatului și la președinției Consiliului de miniștri, prin care se plângea că nu i s'a dat dreptul să intre în Senatul Țării în calitate de senator de drept fără a se prezenta în uniforma F. R. N. și fără a depune în prealabil jurământul; „De credință Regelui, de respectarea noii Constituțiuni și de apărarea integrității teritoriului României” potrivit legii din 5 Iunie 1939, după ce a ascultat pledoariile d-lor avocați: prof. Anibal Teodorescu pentru președinția Senatului și președinția Consiliului de miniștri și a d-lor Penescu, C. Simionescu, Polțu Micu-nești și M. Răutu din partea d-lui Iuliu Maniu, a amânat pronunțarea asupra incidentului de inadmisibilitate a acestei acțiuni ridicat de președinția Senatului și președinția Consiliului de miniștri prin d-l profesor avocat Anibal Teodorescu, până la 26 Martie c.

Miercuri, 20 Martie s. c., Înalta Curte după deliberare, la ora 19, a pronunțat următoarea decizie:

„Admite incidentul ridicat de

intimat și prin consecință respinge ca inadmisibilă atât acțiunea în contencios administrativ intentată de Iuliu Maniu, prin petiția înreg. la nr. 5359 din 1939 înaintea Curții de Apel București, cât și suplimentul de acțiune prezentat în ședința de la 19 Martie 1940.

„Găsește că nu este locul de a mai trimite Secțiunilor Unite ale acestei Înalte Curți cererile de neconstituționale depuse de același reclamant.

„Dată și pronunțată în ședința publică azi la 20 Martie 1940”.

Consecințele de drept ale problemei rezolvite de Înalta Curte prin hotărârea de mai sus, sunt pierderea exercițiului mandatului de senator pe timpul actualului legislaturii din partea d-lui Iuliu Maniu, potrivit art. 5 din legea privitoare la jurământul membrilor Adunărilor Legiuitoare publicată în „Monitorul Oficial” No 127 din 5 Iunie 1939 după care „Senatorii de drept care nu prestează jurământul în termenul prevăzut de lege nu-și pot exercita mandatul legislativ”.

De închiriat cameră mobilată Alea Principesa Elena No. 22 parter. 71 5-0